

# 共同富裕的道路上，一个都不能少

## 一、基本情况

“章溪村”位于浙江省宁波市章水镇，是由岭下村和象岩村合并组成，离宁波市区约 33 公里，离宁波栎社机场约 16 公里，靠近 34 省道，公交线路直达市区，交通十分便捷。章水镇是享誉天下的“浙贝之乡”，这里出产的中药材“浙八味”之一的“浙贝”始自清康熙年间，至今已有 300 多年历史。同时，章水镇是闻名遐迩的“小水电之乡”和“大中型水库之乡”。章溪村党总支依托“扶持村级集体经济发展项目”补贴作为启动资金投入建设种植基地，吸纳宁波市农科院技术力量的入驻，探索形成“科研院所+基地+农户”互助产业发展模式，三方共同建设，打造出适合章溪村的贝母地“兰芯西瓜”共富工坊，让章溪村闲散劳动力和残障人士在“家门口”实现幸福就业，有效地吸纳农村剩余劳动力。



中国科学院院士赵玉芬，到兰芯西瓜基地参观指导工作

## 二、工作思路与方法

如何破解农村剩余劳动力就近就业难题？2022 年浙江省多部门联合印发《关于强化党建引领推进“共富工坊”建设的指导意见》，宁波市围绕抓党建促乡村振兴、促共同富裕，紧扣“组织工作助跑共富行动”，以产业升级为导向、以扩中提低为目标，引领推动“共富工坊”建设。

章水镇位于四明山区，受当地饮用水保护地政策和人才外流影响，第二产业较为薄弱。为了让山区村民也能坐上共同富裕的快车，章水镇镇委围绕“两山理

论”以及扶持壮大村级集体经济、“非粮化”“非农化”整治等机遇，充分挖掘18个行政村潜力，推出“一个行政村，一件特色农产品”的共富样板即“一村一品”。

2022年，章溪村抓住这次农业扶持项目机会，成立了宁波市海曙区章水镇章溪村股份经济合作社，在镇党委的帮助下申请到了50万的专项党费资金，用于开展“科研院所+基地+农户”互助产业发展模式，利用闲置的贝母地沙质碱性土壤，打造出适合章溪村的优质产品贝母地“兰芯西瓜”共富工坊。工坊占地10亩，由10个自动化保温大棚组成。将章溪村由传统的农业种植转型为科学化的规模化的大棚种植。项目完成后，不仅可为当地提供50余个就业岗位，还可进一步打动村级产业发展，打造四明山区的又一金名片。



大棚生物菌消杀，有机种植



贝母地兰芯吊西瓜

### 三、项目创新性

强化规划统筹，构建“科研院所+基地+农户”互助产业发展模式，带动章溪村农业规模化发展。2022年，在章溪村党委领导下，通过宁波市农科院的调查、走访、分析和实地考察，制定了村庄整体发展规划，在章溪村启动了宁波市农科院兰芯西瓜示范种植基地发展项目，科学化种植：大棚生物菌消杀，打破西瓜种一块地换块地的局限性，开启春秋两季种植，大大提高了产收效益。并将美丽乡村一村一品的“兰芯共富工坊”的独特魅力呈现给世人。村集体通过财政项目资金把集体经济的优越性和农户的积极性紧密结合到了一起。

### 四、具体成效

目前，章溪村打造的“兰芯”西瓜共富工坊，有效地吸纳农村剩余劳动力、低收入农户“家门口”就业的同时，降低生产用工用地成本，拓展乡村产业增值增效空间，推动形成“人人有事做、家家有收入”的新机制新气象。

收入主要有三大块：村级示范种植基地提供的就业薪酬、村集体分红、土地流转的租金。章溪村建立了一套完整的利益分配机制，使得村集体、基地租金和就业村民都能从中获得相应的收益，调动了各方的积极性。

### 五、经验启示

#### （一）资本介入支持农民发展共富工坊

土地、生态环境、农事文化是农民群体最重要的资源，但农民又是最弱势的群体，在共富工坊建设中，权衡各方利益，尤其是保证农民群体的利益至关重要。政府应该引导工商资本成为缓解贫富差距、造福农民和农村经济的造血器。当前，农村地区基础设施薄弱，“共富工坊”前期规划和建设成本巨大，需要投入大量资金，这些资金自然离不开党委资金的支持和社会各界资金的支持。

目前，除了前期党建助农资金的大力支持，我市鄞州银行章水支行党支部也与章水镇章溪村党总支签订了党建联建助力共同富裕协议书，为章溪村“共富瓜”共同探索“党建引领”“村引共建”的乡村振兴新模式，为农户种植资金需求“精准画像”，定期快速提供普惠金融支持，为“兰芯西瓜共富工坊”下一步发展提供经济支持。

#### （二）农产品培优提质，连起山区产销路

在农科院顾问指导下，不仅开发新品种“岚蕙”西瓜，提供更多品种更优质口感的贝母地西瓜，而且党委织密综合集成的销售保障大网格，建好服务平台，配好管家队伍，为工坊稳定发展提供强劲动能。

目前，章溪村的优质兰芯西瓜一方面由乡村振兴公司向长期合作的批发商、团购商进行供货，另一方面则依托海曙区区域公用品牌“南塘河”、线上 APP“未来农场”进行销售。此外，章溪村还将搭建统一的销售平台，加大与宁波“菜篮子”公司等单位的对接，争取早日让更多人尝到山区的“共富西瓜”。

章水镇章溪村 周红伟